基于教材挖掘的初中英语写作课思政范式创设

俞立萍 苏州市吴中区西山实验学校 江苏苏州 215111

摘 要:在初中英语写作教学中融入思政教育,既能提升学生的语言能力,又能培养其正确的价值观。基于教材挖掘的思政范式创设尤为重要。当前教学中存在思政元素与写作内容脱节、教师对教材思政资源挖掘不足、学生兴趣和认同感缺乏、思政教育与写作技能培养难以平衡等问题。为此,本文提出深入分析教材、挖掘思政元素,将思政元素与写作主题结合,设计融合思政内容的写作任务和活动,并利用多媒体技术丰富教学形式等策略,以实现思政教育与英语写作教学的深度融合。

关键词:初中英语;写作教学;思政教育

引言

在全球化背景下,初中英语教学不仅是语言技能的培养,更是学生综合素质和价值观形成的重要途径。思政教育在英语教学中的融入,有助于学生在学习语言的同时,树立正确的世界观、人生观和价值观。然而,当前初中英语写作教学中,思政教育的实施面临诸多挑战。首先,思政元素与写作内容常常脱节,导致教学效果不佳。其次,教师对教材中的思政资源挖掘不足,难以有效整合教学资源。此外,学生对思政内容的兴趣和认同感不足,也影响了教学效果。

一、基于教材挖掘的初中英语教学中的重要性

教材挖掘在初中英语教学中具有至关重要的作用。 首先,教材是课程的核心,包含了系统的知识结构和科 学的知识体系,能够帮助学生循序渐进地掌握英语基础 知识。深入挖掘教材,可以使教师更好地理解教材的编 排意图,从而在教学中有针对性地进行知识点的讲解和 巩固。此外,通过对教材内容的深入分析,教师可以发 现教材中的重难点,并有针对性地设计课堂活动,提升 学生的学习兴趣和参与度。

二、基于教材挖掘的初中英语写作课思政教学中存 在的问题

1.思政元素与写作内容脱节

在初中英语写作课思政教学中,思政元素与写作内容脱节是较为突出的问题。部分教师在设计写作课程时,未能深入考量思政元素与写作主题的内在逻辑联系,只是生硬地将思政内容嵌入写作教学中。例如,在以"描

述旅游经历"为主题的写作课上,教师可能突然引入爱国主义相关思政内容,而旅游经历与爱国主义之间若缺乏合理过渡与深度融合,就会显得突兀。学生在写作时,难以将两者自然结合,导致文章呈现出思政元素与写作内容"两张皮"的现象。这不仅影响学生对思政教育的理解与吸收,也使写作内容缺乏连贯性和逻辑性,无法有效发挥思政教育的育人功能,同时也不利于学生写作水平的提升,因为这种脱节使得学生在写作过程中无法真正从思政元素中汲取养分来丰富写作内涵。

2. 教师对教材思政资源挖掘不足

教师对教材思政资源挖掘不足,严重制约了初中英语写作课思政教学的质量。初中英语教材中蕴含着丰富的思政教育素材,然而,部分教师受传统教学观念影响,过于侧重英语语言知识和写作技能的传授,忽视了对教材思政资源的深入挖掘。例如,在教材中的一些文章,可能讲述了人物克服困难取得成功的故事,其中蕴含着坚韧不拔、勇于奋斗等思政元素,但教师仅将其作为普通阅读材料,引导学生分析词汇、语法及写作结构,而未深入挖掘其中的思政价值,并将其融入写作教学。

3.学生对思政内容缺乏兴趣和认同感

学生对思政内容缺乏兴趣和认同感,是初中英语写作课思政教学面临的一大挑战。初中阶段的学生正处于身心快速发展时期,他们往往更倾向于趣味性强、贴近生活实际的内容。而部分教师在写作课上开展思政教育时,方式较为单一、刻板,常以说教形式呈现思政内容,未能充分考虑学生的兴趣点和认知特点。例如,在讲解环保主题写作时,单纯强调环保的重要性,却未结合学



生身边的环保实例或有趣的环保故事,导致学生觉得思 政内容枯燥乏味。此外,由于思政教育与英语写作结合 不够紧密,学生难以理解思政内容对英语写作的实际帮 助,进而对思政内容缺乏认同感。

4. 思政教育与写作技能培养难以平衡

在初中英语写作课中,思政教育与写作技能培养难以平衡是一个棘手的问题。一方面,教师肩负着提升学生英语写作技能的重任,包括词汇运用、语法准确性、篇章结构等方面的训练,需要花费大量时间进行讲解、练习与指导。另一方面,开展思政教育又要求教师引导学生树立正确的价值观、培养良好的道德品质,这同样需要足够的时间与精力。然而,课堂教学时间有限,教师在实际教学中很难精准把握两者的比重。有时为了强化写作技能训练,会压缩思政教育时间,导致思政教育流于形式;而若过于注重思政教育,又可能影响写作技能教学的系统性和深入性,使学生在写作能力提升上得不到足够的指导。

三、基于教材挖掘的初中英语写作课思政范式创设 策略

1.深入分析教材、挖掘隐含的思政元素

教材是教学的基础,深入挖掘其中隐含的思政元素,对于实现英语写作教学与思政教育的融合具有重要意义。初中英语教材内容丰富,从词汇、课文到课后练习,都潜藏着思政教育的契机。教师需要以敏锐的思政教育意识,多层次、多角度地剖析教材,结合学生的认知水平和成长需求,精准定位思政元素。通过挖掘这些元素,不仅能丰富英语教学的内涵,还能让学生在学习英语知识的过程中,潜移默化地接受思政教育,培养积极的情感态度和价值观。

以译林版初中英语八年级上册Unit 1 Friends一课为例,这一单元围绕"朋友"展开。从课文内容来看,对朋友的描述不仅局限于外貌和兴趣爱好,还涉及朋友间的相处模式和情感交流。比如,文中提到朋友之间相互分享快乐、分担烦恼,这背后蕴含着合作与互助的思政元素。通过深入分析教材,教师可以引导学生意识到在生活中,朋友是相互支持、共同成长的伙伴。此外,教材中对朋友美好品质的描绘,如诚实、善良、勇敢等,是培养学生道德品质的良好素材。教师挖掘这些隐含的思政元素,能让学生在学习英语写作技巧,如如何描述人物特点时,同时领悟到这些美好品质的重要性,从而在写作中展现出对积极价值观的追求。

2. 将思政元素与写作主题有机结合

在初中英语写作课中,将思政元素与写作主题有机结合是提升思政教育实效性的关键。单纯的思政说教难以引起学生共鸣,而将思政元素巧妙融入写作主题,能让学生在完成写作任务的过程中,自然地接受思政教育。教师要依据不同的写作主题,精心挑选合适的思政元素,通过巧妙设计教学环节,使思政教育与写作技能训练相互渗透。在写作教学的各个阶段,如导入、写作指导、评价反馈等,都要将思政元素与写作主题紧密相连,让学生在不知不觉中受到思政教育的熏陶,实现知识传授与价值引领的有机统一。

以译林版初中英语八年级上册 Unit 1 Friends一课为例,当写作主题为"描述一位对你影响深远的朋友"时,教师在写作导入环节,可以引导学生回忆生活中朋友给予的帮助和鼓励,引出"感恩"这一思政元素。在写作指导阶段,教师指导学生通过具体事例,如朋友在自己遇到困难时伸出援手,体现朋友的善良与热心,同时强调在人际交往中要懂得感恩他人的付出。写作完成后,在评价反馈环节,教师不仅关注学生的语言表达和写作结构,还对学生在作文中体现的感恩意识、对朋友真挚情感的表达等思政元素进行点评和强化。通过这样的方式,将思政元素与写作主题有机结合,使学生在提升写作能力的同时,也受到深刻的思政教育。

3.设计融合思政内容的写作任务和活动

在初中英语写作课思政教学中,设计融合思政内容的写作任务和活动是达成思政教育目标的有效途径。写作任务与活动应紧密围绕教材主题,巧妙融入思政元素,使学生在完成任务、参与活动的过程中,既提升英语写作能力,又能接受思政教育的洗礼。教师要依据教学目标和学生实际,精心构思具有针对性和趣味性的任务,引导学生在思考、创作与交流中,领悟思政内涵,培养正确的价值观。

以译林版初中英语八年级上册Unit 5 Wild animals 一课为例,教师可以设计这样的写作任务与活动。首先,开展小组讨论活动,让学生探讨野生动物面临的生存威胁,如栖息地破坏、非法捕猎等。之后,布置写作任务,要求学生以"如何保护野生动物"为主题,写一篇倡议书。在写作前,教师引导学生思考保护野生动物的重要意义,渗透生态环保、尊重生命等思政内容。学生在小组讨论中交流想法,收集素材,明确写作思路。在写作过程中,将思政理念融入倡议内容,如呼吁大家

爱护自然环境,拒绝野生动物制品等。通过这样的任务与活动设计,学生不仅提高了英语写作能力,更深刻认识到保护野生动物的重要性,增强环保意识与社会责任感。

4.利用多媒体技术,丰富思政教学形式

多媒体技术为初中英语写作课思政教学提供了丰富的资源与多样的形式,能有效提升思政教育的吸引力与感染力。在教学中,教师可借助图片、视频、音频等多媒体素材,将抽象的思政内容直观化、生动化,使学生更易理解与接受。多媒体技术还能创设真实的情境,让学生身临其境,激发情感共鸣,从而更积极地参与到思政教育与写作学习中。

以译林版初中英语八年级上册Unit 5 Wild animals 一课为例,教师在写作课导入环节,播放一段关于野生动物生活现状的视频,展示美丽的野生动物在自然环境中的灵动瞬间,以及因人类活动导致它们生存面临危机的画面。逼真的画面与震撼的音效,能迅速吸引学生注意力,激发他们对野生动物的同情与保护欲望,自然引入"保护野生动物"这一思政主题。在写作指导过程中,教师展示相关图片,如人们非法捕猎野生动物的场景,引导学生描述图片并表达自己的看法,将思政教育融入写作训练。完成写作后,教师利用多媒体平台展示优秀

作品,组织学生在线讨论,强化保护野生动物的意识。

结束语

基于教材挖掘的初中英语写作课思政范式创设,是提升学生综合素质的重要途径。通过深入分析教材,挖掘隐含的思政元素,并将其与写作主题有机结合,可以有效提升思政教育的实效性。同时,设计融合思政内容的写作任务和活动,利用多媒体技术丰富教学形式,能够激发学生的学习兴趣,增强其对思政内容的认同感。在教学实践中,教师应不断探索和创新,找到思政教育与写作技能培养的最佳结合点,以实现学生语言能力与思想素质的同步提升。

参考文献

[1] 叶琴.浅析在初中英语教材中挖掘"德育"素材 []].读写算, 2019, (06): 28.

[2]赵平.挖掘初中英语教材,培养学生英语写作素 养[]].校园英语,2019,(07):218.

[3]代黎黎.挖掘初中英语教材亮点,巧妙设计课堂活动[[].校园英语,2018,(38):132.

[4] 石笋. 挖掘初中英语教材资源 培养学生英语写作素养[]]. 科普童话, 2018, (11): 19.